
Usmernenie pre využívanie umelej inteligencie 
na základných a stredných školách

Pre rodičov

AI tu už s nami zostane
 Otvorená komunikácia a nastavenie spoločných pravidiel je základom pre bezpečné osvojovanie AI. 
Zaujímajte sa o to, ako s AI pracujú v škole vášho dieťaťa. Ak vaše deti s AI experimentujú, rozprávajte sa 
o pozitívnych aj negatívnych skúsenostiach otvorene. 

Dbajte na posilňovanie gramotnosti v oblasti AI
AI nie je človek, dnes je jej najrozšírenejšou podobou veľký jazykový model, ktorý čerpá z dostupných 
dát. Môže sa stať, že výstupy, ktoré vyprodukuje sú nepresné, či dokonca fakticky nesprávne. Učte sa 
spoločne so svojimi deťmi rozpoznávať dezinformácie a zmanipulované fotografie či videá zvané 
„deepfake”. Posilňujte u detí kritické myslenie. Učte sa spoločne s nimi informácie vyhodnocovať  
a overovať. Urobte si z AI dobrého pomocníka.

Dbajte na súkromie svojich detí
Ujasnite si, ako AI pracuje s informáciami, aké dáta zbiera a v čom spočíva potenciálne riziko. Zaujímajte 
sa o to, aké sú pravidlá pre využívanie AI vo vašej škole. Veďte svoje deti k tomu, aby prostredníctvom 
technológií nezdieľali osobné a citlivé údaje. Vzdelávajte sa v tejto téme.

AI pomôže vašim deťom efektívnejšie sa učiť
Dovoľte im preto skúmať rôzne AI nástroje. Nechajte ich, aby samy zisťovali, s čím im tieto nástroje môžu 
pomôcť. Testovať ich môžete spoločne s nimi. Objavujte pre seba a svoje deti v AI pomocníka s učením. 
Diskutujte o tom spoločne

Posilňujte u svojich detí zodpovednosť za výstupy
Usilujte sa o to, aby vaše deti rozumeli hodnote vzdelania. Veďte ich k tomu, aby sa úloh a riešení 
problémov nezbavovali pomocou AI. Posilňujte ich húževnatosť, usilovnosť, záujem a chuť prichádzať 
veciam na kĺb. Veďte ich k tomu, aby si pestovali schopnosť kriticky myslieť.

Podporujte svoje deti, aby sa zapojili do rozhodovania  
o AI v škole
Premena vzdelávania v súvislosti s AI sa vašich detí týka rovnako ako ostatných v škole. Veďte deti k tomu,  
aby s učiteľmi aj vedením školy zdieľali svoje postoje. Súčasne majte rešpekt, ohľaduplnosť a pochopenie  
voči učiteľom, ktorí sa s novými technológiami tiež len učia pracovať.

Choďte deťom príkladom
Vnímajte, v čom je vašim deťom AI nápomocná. Učte sa využívať AI účelovo a s ohľadom na svoj 
prospech. Používajte AI na sebarozvoj a samostatné štúdium. Učte sa formulovať otázky. Experimentujte 
s nástrojmi AI, hľadajte ich možné využitie. Zdieľajte svoje skúsenosti s deťmi.

1

3

5

2

4

6

7

Ďalšie informácie nájdete 
na webovej stránke ministerstva: 
www.minedu.sk

Pripravené v spolupráci s NPI


